

關西、竹東鎮家婦中心 與喜信行動醫院 in 關西錦山醫宣報導

文/Yawai.Yumin

信仰
專欄

事奉報導



願未來的每一項事工，
因著神的愛帶領更多的羊歸回羊圈，同享主恩與福樂。

一. 葡萄園協會設置家婦中心之緣起

「關西、竹東鎮原住民家庭暨婦女服務中心」（以下簡稱竹東家婦中心）是葡萄園協會在原住民關懷事工上，繼原夢少年夏令營之後，一項很重要的突破。葡萄園協會突破以往只辦青少年營隊的模式，開創了一個可以長期駐點，並對社區或部落原住民各年齡層的族人，做全面性的社會關懷服務工作。

竹東家婦中心於2010年10月著手進行計畫書的撰寫、送審與社工人力的徵聘，直到2011年6月1日在竹東教會正式成立，至今將近一年，主要服務對象是關西、竹東鎮內的原住民。其專職人員包含社工員2位、社工助理1位，主要的服務內容如下：

- 1.各項社會福利諮詢、轉介及個案服務（如社會救助、親子和親職教育、人身安全、消費者保護、法律諮詢、獎助學金、就業、職訓……等）。
- 2.專案活動（青少年生命體驗營、成長團體、志工培訓、社會福利宣導與教育講座、資源連繫會議、原住民溝通平台……等）。

自2011年6月至今短短幾個月中，竹東家婦中心的服務績效與態度，博得來自新竹縣政府原民處、行政院原民會，以及負責輔導家婦中心的朝陽科技大學督導的一致肯定與讚揚；葡萄園協會也因而接受新竹縣政府之託，2012年6月1日起，將在新竹縣尖石鄉擴點服務。



二. 家婦中心辦理醫宣的初衷

若是弟兄或是姊妹，赤身露體，又缺了日用的飲食；你們中間有人對他們說：「平平安安地去吧！願你們穿得暖，吃得飽」，卻不給他們身體所需用的，這有甚麼益處呢？（雅二15-16）

新竹縣關西鎮有二個原住民部落：馬武督、六曲窩部落，此二部落皆座落於錦山里內，因此錦山里是家婦中心服務的重點區域。透過家婦中心社工員配搭葡萄園協會所訓練的一群志工（龍潭教會熱心的弟兄姊妹），在部落裡實際走訪，發現錦山里除了在籍的三百多位原住民之外，有更是客家鄉親，而這個族群並不是原住民家婦中心平日的服務對象。

再則關西錦山社區距離鎮上車程至少二十分鐘，鎮上只有衛生所、診所及關西培靈醫院（精神科醫療院所），因此，通常居民罹患重大疾病須住院治療時，往往要跨鄉鎮就醫（新竹縣竹東鎮或桃園縣龍潭鄉）；當地居民也曾反應部落裡大多是行動不便的老人或經濟條件不佳的原住民，往往因交通問題及經濟能力而大大降低就醫意願，相對地部落居民對於健康促進方面的資訊也很缺乏，當地原住民普遍有痛風與酗酒的問題；客家人則在慢性病的預防與控制上也需要加強宣導。

錦山社區在醫療與健康促進方面的需求，促使家婦中心將「喜信行動醫院——愛心醫宣義診服務」列入2012年度工作計畫中，於是這場關懷社區居民身心靈層面的愛

心義診服務，在總會宣道處的協助之下就這麼促成了。

三. 事就這樣成了

2012年5月20日，「喜信行動醫院——愛心醫療宣道義診團」2012年第三梯隊新竹縣關西鎮地區（第42梯隊），於錦山集會所圓滿的落幕了。雖然當天下著綿綿的細雨，一早許多同工從緊張與混亂中開始……，卻澆不熄醫宣同工們熱切服事的心，當天就在無限的感動中，完成了醫宣義診服務。

以下是新竹縣關西鎮地區的看診統計：

年齡別分析表			
日期	5月20日 錦山里		合計
性別	男	女	
年齡別	男	女	
0-10	4	1	5
11-20	4	8	12
21-30	3	5	8
31-40	0	5	5
41-50	6	4	10
51-60	8	8	16
61-70	2	4	6
71-80	1	3	4
81-90	1	1	2
91-100	0	0	0
100以上	0	0	0
合計	29	39	68

就診診別 統整												
就診科別	內科	胸腔科	家醫科	醫美科	小兒科	耳鼻喉科	超音波	外科	復健科	骨科	牙科	合計
就診人次	19	1	8	12	4	9	20	15	22	7	34	151
各科百分比	12.58	0.66	5.30	7.95	2.65	5.96	13.25	9.93	14.57	4.64	22.52	100.00

就診信仰 統整								
總計項目	天主教	基督教	佛教	道教	民間信仰	其他	本會信徒	總計
總計數	3	1	6	2	23	10	23	68

四. 醫宣的新嘗試

關西錦山醫宣梯隊，有以下幾項別於以往的新嘗試：

- 1.首次非透過教會或教區主辦，而是透過政府方案（原民會的專案計畫——家婦中心）來主辦。
- 2.首次辦理一天的原鄉醫宣梯隊，使參與的醫宣人力格外充裕。
- 3.首次增設醫學美容科別，門診人次之多，反應出本島醫宣的新市場需求。

五. 神的意念高於人的意念

家婦中心在醫宣辦理前二個月左右，便透過錦山里的鄰里長、學校、當地長老教會、天主堂、派出所等多方管道進行義診的宣傳；在星期四（5月17日）更與志工們沿街再次發送義診宣傳單。原本預期義診當天會有許多原住民居民出現，但卻始料未及地來了許多非預期的看診民眾，包括里長夫婦來自台北的一群親朋好友，他們接受義診服務之後，個個都面帶笑容，並豎起大拇指稱

讚我們的義診醫療品質與服務偏鄉的情操。因此，本會的醫宣義診不僅提供優質與超乎預期的社區醫療服務，更大大提升真耶穌教會在社區關懷的形象，並塑造良好的口碑。

由於本次醫宣義診，提供當地客家鄉親免費的醫療服務，使本會藉機與社區居民產生良好互動，日後再配合小區與當地教會持續的福音跟進工作，衷心的期盼神為我們在關西地區開闢一條福音之路。

里長夫人是當地唯一一所國中（富光國中）的校護，她看見醫宣陣容堅強，便主動向羅大維醫師提出為富光國中弱勢家庭學生辦理一場潔牙義診服務，當天大維醫師已口頭允諾，因此家婦中心將持續與醫宣團隊研擬富光國中校園生命教育的活動內容。

六. 家婦中心與醫宣的相似之處

在醫宣末了的展望會分享中，我們領會到家婦中心的社會服務工作，與醫宣義診服務有許多相似之處，諸如：1.都是從關懷人的肉身需求做起、2.都是被人廣為接受與喜愛的宣道方式、3.對自己與他人都能產生無限的感動。



耳鼻喉科羅醫師解釋病情



物理復健科職能治療科



竹東教會詩班協助



最後一站-心靈關護站，來看診的民眾是我們家婦中心的個案。

七. 結語

不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意（羅十二2）。

感謝主為葡萄園協會開闢如此美好的福音平台，願神繼續帶領關西、竹東鎮家婦中心未來的每一項事工，因著神的愛帶領更多的羊歸回羊圈、同享主恩與福樂，願一切榮耀都歸主聖名。

